2021年8月30日 星期-

岩山水

⇒ 孙洁 文/图 ~~

安住于山水之间

初秋时分,我们从县城出发,沿七 雄公路,驱车约七公里,便进入青山环 抱,渐江东流的雄村,这里,原名洪 村,元末曹姓人入迁后,取《曹全碑》 中"枝分叶布,所在为雄"句而易名, 已历800余年。这是一个依山傍水却 隐于山水间的小村,也是一个以文入仕 的典型村落。

距竹山书院和桃花坝一两百米,有 一家花筑·歙县徽乐古韵民宿,简称徽 乐堂,掌门人凌志远老先生从事徽州民 歌民乐传承,是国家级非物质文化遗产 项目徽州民歌省级代表性传承人,擅长 各类弹拨乐器演奏及徽州民歌吟唱,闻 之如聆仙乐,不由作古风之叹。

走进飞檐翘角的门庭,迎面的景观

便是"徽乐古韵"的赏花饮茶抚琴处,枝 蔓藤叶叠延,兰草紫苏静默,一些瓜果 结于藤蔓挂在墙头。坐在大伞下方的 长凳上,看碧叶青雨,滴翠草色,心,一 下子就安静下来。

绕过墙垛,便是观鱼之处,矮松紫 罗兰晚香玉等花木围绕,水清,微绿, 掬食投之,红色的鱼儿们聚拢过来,喜 气且快意。旁边的花圃里,是两株60 余年的牡丹,据说是老屋主人60年前 结婚时所种,看着牡丹粗壮的枝干,不 由遐思无限,不仅可以想象春天开花 时的盛景,还能描摹老人60年爱情的 模样;芳香,也甜蜜。院落边上有盖着 斗笠的压水井,旁边有坛瓮,可以蓄水; 一些树木和花草,有石桌,有弃用的磨

盘以及一些石头、农具、草帽等;有三两 菜地,蔬菜长势正好,采摘一些,井旁择 洗,土灶烹炒,田园农家的生活状态,扑

进了古朴厚重老徽派房子"徽乐 堂",全套徽式家居状态,灯笼条桌八仙 桌,瓶镜座钟烛台,字画条屏茶具应有尽 有,还有音乐、檀香、砖雕、珊瑚、坛罐以 及道家的异体字,丰富精致,目不暇接。

跟随主人的步伐,我们参观了以徽 州民歌民乐曲目名为房号的7间客房, 房,分别命名为"万年欢""接新人";老 宅二楼一间大床江景房,一间小一些的 江景房,分别是:"数百子""小桃红"。 哈,墙上挂的是方见尘的画;新楼一楼

一间江景大床房"春之花",二楼两间: "山花子""燕双飞",所有客房提供徽式 家居用品,并新式洗漱设备,24小时热 水、中央空调及地暖,床卧用品清新美 雅,推窗远眺,竹叶青青,养眼怡情。

皖

风 徽

楼厅多设字画书写处,随时可以挥 毫泼墨;还设有静思茶室,修身养性,短 叹长吟。茶室门口,是高高的徽式廊亭 一座,倚坐在美人靠上,看看马灯和插 花,弹弹琵琶,哼哼曲子,风吹来,伴着飘 来的渐江涛声,"文昌阁"尖顶挑檐上的 风铃声,遗风古韵,让人甘心地沉醉下 去,绵绵思绪,便浓得再也化不开……

在一楼的志远徽州民歌民乐艺术 馆,我们开了一个小型笔会,文友恰七 人,听凌志远老先生的徽腔徽调徽乐演

奏并弹唱。听曲子的过程中,我其实很 震撼,特别喜欢那首《新安江号子》,兼 具了江水的气概,浪腾涌,涛澎湃,奔流 磅礴,古木苍藤,崖苔白沙,忽忽卷动的

萧瑟,雄浑、壮阔、激昂。《摘茶姐卖茶 郎》悠扬动听,《春耕忙》比较欢快,《四 绣红绣鞋》《四季探妹》则韵律沉着,一 怨三叹,意韵悠长。老先生对徽州民歌 的激赏态度和激情演绎,应该是一种独

旁边是厨房,餐厅,精美的徽式菜 肴更是让你止不住赞叹;哈哈,就连卫 生间都独出心裁地命名"溷藩"。是啊。 心若无尘自在,自有徽歌入梦来。

千年古韵,一梦徽州。

在宰相故里雄村,在渐江之畔,在 徽乐堂,奏徽乐,唱徽歌,看竹影,赏牡 丹,培青苔,品香茗,望雄溪,眺竹山 ……不用自怨自艾,不必苛责生活,此 地,自有诗和远方!

潘南峰 —

"岛在水中央,江畔有人家",皖浙 1号风景线上有座著名岛屿"小南海", 在碧波荡漾的渐江之畔,拥有1200年 历史的岑山渡村,举目青山绿水,宁谧 层楼叠院,宛如一幅如诗如画的山居水 墨画,徜徉在岁月的长河里,不时发出

沧海桑田,世事浮沉,岑山渡村仍 然保留着古巷、古井、古树、古道、古民 居,每处都承载着徽州的文明,诉说着 昔日的故事,仿佛能听到历史的旋律。 偶尔见着满头白发的老人,安详坐在长 有青苔的石凳上,那布满皱纹的眼睛, 似乎是岑山渡村变迁的见证者。明朗 雅素的马头墙,依山而建,鳞次栉比,打 着黑、白、灰的主色调,一幢幢精巧别致 的住宅,掩映在山光水色之中,描摹勾 勒出一幅画里村庄。

风景的帷幕从第一声鸡啼开始,宽 阔平坦的沥青路像一条流动的风景线, 东至歙县县城,西至徽州区岩寺,南至 屯溪区篁墩,铺就了乡下人通向美好新 生活的大道。三轮车、电瓶车、小汽车, 各色各样的车辆穿梭,傍依渐江而行蜿 蜒曲折,不断延伸追逐梦想的步伐。以

古村新颜岑山渡

往肩扛背驮、翻山越岭的日子藏进了历 史的记忆,"有女不嫁岑山渡,担茶送饭 五里路",逐渐变成了"滴滴滴"的车辆 奏鸣曲。茫茫群山逶迤,涓涓细流绵 长,农人的绿色梦想正变为现实。

滔滔而去的渐江水,给岑山渡留下 了丰富滩涂资源,形成了百亩的榨园,一 阵风吹来好似波涛起伏的绿色海洋。一 眼望不到边,蔚蓝的天空和绿色的茶园 融为一体。一方水土养育着一方人,来 自大自然的馈赠,黄山毛峰孕育在云雾 缭绕浸润的古老土地。阳光灿烂,茶叶 伴舞,三五成群的茶农,在茶叶丛中忙碌 采茶的身影,宛如开展的一场劳动竞 赛!瞧,那叶肥芽嫩的茶树,在尽情吮吸 土壤的营养,不一会儿就成了大家眼中 的"金树",照亮了农人黝黑的脸庞。

榨园不远处的里道,群山环抱、幽静 空旷的是"山中天谷",垂钓区、采摘区、 休闲区、纪念馆、博览园……俨然是处 "世外桃源",人、动物、植物、文化和谐共 生,任由诗意流淌。特别是翠绿的大山 滋润了青色的油茶树,被誉为"绿色之 母"的油茶树,像撒了神仙水遍布山坡灌 丛,触手可及油茶籽浑圆坚实笑弯了 腰。油茶树犹如"摇钱树",她结出的油

茶籽榨出的油,性凉味甘香浓,纯天然绿 色食用油,不仅能带来绿水青山,也能创 造金山银山。靠山吃山,岑山渡村的生 态文化越来越受到人们的青睐。

建于明代的护村石坝,远远望去犹 如小版长城,巍然屹立在村口,护佑岑 山渡村安然生息。从渡口拾级而上,南 端有一座古石拱桥,桥上石栏杆被磨成 了一道道优美的弧形。不远处紫檀花 掩映下的程氏宗祠,高墙大院可以盛放 悠悠乡愁。门口的祠堂坦修葺一新,水 泥浇筑的停车场,有篮球场般大,四周 有各种各样的花儿五彩缤纷,美丽极 了。节假日停满了各色各样的车辆,平 日里成了稻谷、小麦、豆粒的晾晒场,而 到了傍晚音乐响起,成了美妙的露天歌 舞厅,笑声、歌声、喧闹声回荡在宁静的

最喜欢村上秋天的稻田,随着溪流 绵延而下,田野里充满了风情。远远望 去,翻滚的金色波浪,时而高,时而低; 时而静,时而动,健壮的稻秆托举着沉 甸甸的稻穗,等待着颗粒归仓的时刻。 田里的青蛙跳来跳去,几只蜗牛晒着太 阳,蜻蜓在上方盘旋,像是在为稻田的 丰收庆祝。田地里那些细细的,扁扁的

人间风景

脚印是谁的? 是小蚂蚁的还是小瓢虫 的?透过密密麻麻的稻秆,可以看到黑 黑的泥土,那是跨越千年的传递,把根 深深地扎进沃土,汲取向上的力量。

地灵人杰,自古尊师敬道的岑山渡 村明清时期数十人高中进士,改革开放 后培养了数以百计的大中专毕业生,活 跃在各条战线上,用科技和文化擦亮家 乡的名片,以家乡为荣,以家乡为傲, 《岑山渡村志》得以顺利编纂、出版便是 明证。岑山渡村人是市场经济的弄潮 儿,无论富庶的苏浙沪,还是繁华的珠 三角,都能找到从事茶叶销售、建筑装 潢、服装加工、家电维修的能工巧匠,在 都市里上下求索,为了生活,为了家庭, 为了后代,他们不惜在烈日炎炎下挥洒 汗水,在风霜雨雪中执着笃定,用勤劳 和智慧掌舵幸福的人生。

岑山渡,这古老而弥新的村落,背 依黄山山脉,面临新安江畔,一砖一瓦 融入现代气息,在奔小康的道路上弦歌 不辍。吹起乡村振兴的号角,脚下有泥 土,心间有真情,如祠堂里的雌雄双狮, 意气风发,释放奋进的激情,铸成古村落 新颜值,以赤诚热血浇灌出美丽乡村。

特的乡愁。

那是很多年前的某个上午的最 后一节课,放学之前,老师说,同学 们,明天我们每个人都要从家里带 一个苹果过来,因为咱们要上一节 公开课,叫"说苹果"。

什么是公开课?我不知道。我 是个乡下娃。我只需要知道明天上 午要带苹果来上学就行了。

一星期前刚交过学费。那天课 间,同学们围在一起嬉笑打闹,我还 记得吴凤妹瘪着嘴委屈的样子,她 说,我妈为了给我们交学费,家里现 在连买菜的钱都没有了。同学们哄 堂大笑,我不知道他们为什么笑,但 是如果我不笑的话,那我岂不就跟 吴凤妹一样,应该被大伙笑了? 所 以我也笑了。中午回家把这件事讲 给我妈听,她正在和面,她的腰就开 始痛起来,她直起身,看着我,说,人 家只是现在没有了买菜的钱,可我 们早就没有了买菜的钱,学费全都

那些学费她借了多少天,跑了 多少家才弄到的啊,最后打算先给 妹妹交,结果被我闹得没有办法,拿 着棍子把我赶去学校,然后回到家 里,趴在床上大哭。这些我都忘了 吗,我为什么要笑呢?我看到了自 己隐藏的、自己都不愿意用心光去 探照的小小的毒,就像一条细细的 竹叶青,或一枚小小的毒红果。我 讨厌这样的自己。我想起交过学费 之后,我们一家又开始每天喝难喝 了,就用面粉掺着水,搅拌成疙瘩状 下在开水里,就着外婆给的咸菜,一 日三餐。让你笑人家!让你恶毒! 这就是对你的惩罚! 我背地里恶狠 狠地咒骂自己。

那只是我的心里戏,一个贫家 女孩成长中的坎坎坷坷,它在阳光 照不到的地方慢慢完成,就像一粒 新芽,沐浴阳光却往往在深夜里萌 发,完成长成需要的隐私和修复。 可是现在,我必须要一颗苹果,它必 须又大又圆,朝光的一面熠熠生辉, 背光的一面有圆润的阴影,而香气 如月夜里的琴声一般,悠远、甜蜜而

我必须要有一颗苹果! 真实的 苹果,而不是可以通过想象反复修 改的苹果,不需要描述的苹果,别人 一眼就能看见且瞪大眼睛发出"啊" 的赞叹的苹果。

我的老师是那么地喜欢我,当 着全班同学的面读我的作文,我写 的熊猫,仿佛把同学们都邀请到了 动物园;我用"身临其境"造句:爸爸 从黄山回来,给我讲那里的云海怪 石,使我觉得身临其境。我用文字 和想象把我的家庭和生活虚构得如 此富丽美好,这样的我,怎么可能会 没有一颗苹果呢?

是的,不是"一个"苹果,而是以 "一颗"。你要知道,用"颗"的时候 多么珍贵!

明天的课堂上,我要用最红彤 彤的语言,把它们的颜色描述出来; 用酸酸甜甜的句子,把它的味道送 进每个听课师生的嘴里。

下午放学,平时寂寞的苹果摊 子前,就那样热闹起来了,那么多的 大人被孩子们一一告知,给他们挑 选明天上课要用的苹果。"苹果王 子","跳跳的苹果","苹果房子",它 们纷纷从童话世界里跑出来。我看 到它们就那样地热闹起来。

而我的妈妈,又生病住进了医 院,今天是第三天了,外婆在陪着 奶奶留下看家,看我们四个小孩,爷 爷比妈妈更像个病人,每天都有使 不完的怒气,不是打东西,就是打我 们,爸爸,爸爸从来都只是个称呼

生活的馈赠

我站在他们之外,斜挎着书包, 望着他们的方向,夕阳把我的影子 拉得又瘦又长,送到那一堆苹果上, 让我成为他们之中虚拟的顾客。我 成了吹竽的南郭先生。我在夕阳下 张开胳膊,大大地,大大地张开,我 清晰地看到我揽住了整摊的苹果 可是,却没有办法把一个苹果抱到 怀里来,哪怕就是那个让白雪公主 中毒的坏苹果,都不能够拥有。那 些红彤彤的苹果,它们的光,又是多 么地寂寞啊。

"奶奶,明天我不想去上学了。 家里,奶奶正在做饭。

我坐到灶前,偏着头,把自己从 书包带子里掏出来:"奶奶,明天我 不想去上学了。"我又说了一遍,我 想让奶奶听清楚一些,然后好好问 问我,怎么不去上学了啊,怎么可能 不去 上学呢?

"知道了!"

奶奶正在从口袋里舀出面,掺 上水,拌着面疙瘩,墙上被火光映着 的影子,手忙脚乱。

那些红彤彤的苹果,它们就都 爬上了我的脸。它们滚烫,它们都 是燃烧的火球,它们就像通红的铁 球, 哧哧的响。我被烧红了, 烧热 了,烧糊涂了,但是我却没有被烧成 灰,竟然烧出一串串眼泪来。我用 语言描述的幻象在心里坍塌,它们 砸得烟尘野马也尘埃也,它们的坍 塌声就像在哄堂大笑,它们装扮成 苹果的洪流朝远方滚去,一地的汁 水顷刻间酸成酸菜暗黄的浆水,苦 涩、酸。我忽然明白,心比比干多一 窍在坚硬干枯的现实中,并不能给 自己引入甜蜜的河流,而疲于生存 的枝干,很难产生开花的念头。奶 奶并不在意我去不去上学,更不会 去追问原因,我设置的剧情隐藏在 暗黑的舞台上,等着永远不会出现 的对白。浩大的绝望笼盖了我,就 像洪水漫过滩涂,就像野烟覆过荒 原。它们绵延弥漫,几乎漫过了我 的一生,直到今天,直到丰衣足食的

那天,我幻想着一个个苹果缀 在寻常的枝桠上,它们世俗而甜蜜, 它们不需要我的描述,不需要我反复 的修改就那么恣意地香着。它们朝 阳的一面熠熠生辉,背阴的一面,有 着圆润的阴影。我幻想的真实终究 还是幻想,我听见它们说:你看我们 多么香甜,多么美好,多么寂寞啊!

第二天我到底有没有去上学? 我已经不记得了。我所记得的是,我 在心里给自己种了一园子的苹果 我在园子里搭了一间小屋,等着它们 开花。我在苹果开花的夜里做梦,梦 见花全被风雨打落。我梦见自己告 诉自己,这是梦,其实花开得像一园 子的雪。我梦见自己狠狠地告诉园 子里的自己,这不是梦,这是真的。 我看着她哭,她哭得越悲伤我就越心 痛,越心痛就越自怜。我陷入了镜 子对照成像的无休无止中,就这样, 我在苹果园里慢慢长大了。

就这样,直到今天,我依然还在

◆ 陈龙如 文/图

小阜的初秋

一入初秋,小阜的早晨便有了与夏 日明显不一样的感觉。

路边的野草上开始有了细细的露 珠,那露珠晶莹闪亮、吹之欲滴;山腰间 的林梢上开始有了瑟瑟的薄雾,那薄雾 如烟如纱、如梦如幻。

避暑的鸟儿回来了,她们的歌喉还 是那么清脆,她们的羽毛还是那么鲜亮, 只不过,也许是因为隔了有些时日的缘 故,她们的身姿在快乐中多少还带有那 么一点儿生怯。唯独那嬉闹的燕子,还 是像往日那样的调皮,疯也似地成群地 飞逐着,不一会,又像一群假装着听话的 孩子一样停落在电线上,如一个个小小 的黑点。

只要太阳还没有从东边的山峦上探 出头来,早晨的小阜无不处在惬意的恬 静、清凉与爽适之中。

但太阳终究还是出来了,放射着万 道光芒。不知是忘记了秋天已经来临, 还是出于对夏日的眷念,这光芒依然是 那么热情、那么火辣。在这份火辣的热 情里,山上的树叶闪烁着银光;河中的鱼 儿悄然地潜入了清浅的水底;屋檐下,三 三两两的老人们,或在谈天、或在说笑、 或在有一下没一下地摇着缝有布边的芭 蕉扇;各色的蜻蜓在空中轻盈地追逐、穿 梭,黑的似漆、红的似椒、黄的似通透的 琥珀受过水洗、绿的似晶莹的翡翠经过 冰雕。



千姿百态而又连绵错落的山间田园 里,庄稼正悄然地换着秋天装束。

冬瓜正在变白,南瓜正在变黄,扁豆 争先恐后地开着紫红色的小花;辣椒渐 红,黄豆渐老,撒籽没几天的萝卜白菜 正拱着青青的嫩牙;绿茵般红薯的叶子 严严地覆盖着地面,尖荷般的香芋正高 高地张开着绿伞;早熟的玉米,秆儿都 已经变得焦黄了,而那迟种的玉米则刚 刚才吐出红黄色的嫩须:那自由散落的 苦麻,自春天开始就在那生长了,到现 在,她们还在顶着那尖长而鲜嫩的叶子, 昂扬向上。

密密低垂着的稻穗,青中带黄,在微 风的吹拂下,她们在轻轻地摇摆着、起伏 着,如波浪在滚涌,又如一群巧笑含羞的 少年正在追赶着成熟。粉蝶儿像在寻找 着什么,静悄悄地在稻丛间上上下下;麻 雀儿就是喧闹不够,不时地围着稻田你 追我赶、叽叽喳喳。

结了一茬又一茬的丝瓜,花儿已经 凋零、叶儿正在枯萎,垂吊在稀疏的藤蔓 下的瓜种显得格外的硕大而又修长。而 在那斑驳的屋檐下、横斜的竹篱间,却依 然还有一些不识时令的青藤在毫无拘束 地滋长着,那青翠的叶子脆嫩欲滴、那鹅 黄的花朵鲜亮照人。兴许,她们并不是 不识时令,而只是为了在这金秋的时节 里能给人们带来一点春天的记忆与梦 想。至于是与否,大概只有蜂蝶知道,因 为她们正在聆听着那花儿的心房。

下午五点多的时候,太阳便收尽了 她那金黄色的余晖、滑落于西边的山峦, 留下的天空瓦蓝如洗、浩渺无垠,唯有一 弯不知什么时候就已静候在天上的月牙 在俯瞰着小阜初秋的傍晚。

而这小阜的傍晚,依然与早晨一样, 格外的静谧而又格外的清凉。路上已有 老人在安闲地散步;村部的空地上,即将 开学的孩子们还在尽兴地玩耍;草间的 秋虫早已响成了一片;林中鸟儿的歌唱, 清丽、宛转而又悠长;贵溪河边那两棵相 互依偎的老树,葳蕤、婆娑而又宁静;那

背后的泥墙老屋,恰如一幅陈年老画。 晚风中,一头老牛在细嚼慢咽。



於火燈家萬

月沼 汪炳奎 /摄

莉

"好一朵茉莉花,好一朵茉莉花,满 园花开香也香不过它。"当人们闻着这香 味时,耳边便不由地回荡起这首熟悉的 旋律。茉莉花以其清婉的香味被誉为人 间第一香,这首抒情的江南民歌《茉莉 花》是最恰当最生动的写照。

白杨乡上祈村地处歙南深山坳,在 歙县茶厂的扶持下,于1980年办起养花 场,场址就设在满鸭塘塝下。村委会派 了我和潘根林、潘正寿、程招林、汪杏珠 五人负责养花。通过歙县茶厂出面联 系,从福建调来苗木三千株,全部栽在花 钵里。由于我们对如何养茉莉花一无所 知,歙县茶厂专门派了技术员前来,从栽 培、修剪、光照、水肥、病虫防治等各个环 节进行指导,直至采花。茉莉花分三期, 即:梅花、伏花和秋花。6月20号到7月 20号梅雨季是梅花,7月20号到8月20 号入夏是伏花,8月20号以后便是秋花, 直到采摘结束。花期前后共有三个多

月,其中要算伏花香味最浓,产量最高。 一年辛劳下来,养茉莉花的经济收入还 算不错,除去各项开支外,尚能支付五个 人的工资,最重要的还是对歙县茶厂有 很大的贡献。因当时花茶畅销,茶厂需 要大量的茉莉花生产。之后因农村发生 重大变革,1981年开始了包产到户,茉 莉花也随之包给个人,花场就此结束。

在包产到户后的数年中,歙县茶厂 的花茶愈发畅销,需要更大的茉莉花量, 茶厂向整个白杨乡广泛发动,支持各村 各户分散养茉莉花。但因气候不适,过 冬常有冻死,花苗一年年减少,数年后养 花的已难见其踪了。与歙县茶厂大规模 鼓励养花同时,上祈村三、四组建起花钵 窑,由潘李生负责,雇工20多位,产品由 歙县茶厂包销,三年以后也停办了。

那是一段花香浓郁的美丽时光。 我和茉莉花打交道多年,深有好感,常

本版责任编辑/胡玉琪 E-mail:hsrbhyq@163.com